
Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по
Оренбургской области по рассмотрению дела о нарушении
антимонопольного законодательства в составе: 

Председателя Комиссии – заместителя руководителя управления -
начальник отдела антимонопольного и рекламного контроля,
общественных связей  «…….»

Членов комиссии:

«……..»

В присутствии:

«……..»

рассмотрев дело № 07-16-97/2018 по признакам
нарушения                                     МУП «Райкомхоз»  требований,
установленных ч.1 ст.10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ
«О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции),

УСТАНОВИЛА:

 

В Оренбургское УФАС России поступило на рассмотрение
з а я в л е н и е              «……..» и других заявителей        по списку
(коллективное заявление) от 20.08.2017г., жителей с. Михайловка, с.
Старое Тюрино Бугурусланского района Оренбургской области от
29.06.2018 на действия Муниципального Унитарного Предприятия
«Районное коммунальное хозяйство», далее по тексту – МУП
«Райкомхоз» (ИНН 5624020712, Оренбургская обл., Бугурусланский р-
он,             с. Благодаровка,  ул. Центральная, д. 14а) в части
выставления счетов по оплате за отопление в полном объеме
собственникам квартир, перешедших на автономное отопление.

Из заявления следует, что в связи с неудовлетворительным
температурным режимом в жилых помещениях, в установленном
законном порядке перешли на автономное отопление.

К заявлению приложены документы о переводе на автономное
отопление отдельных жилых помещений (квартир), принадлежащих
заявителям.

В целях проведения проверки по указанной жалобе на основании ч. 1
ст. 25, ст. 44 Закона о защите конкуренции Оренбургским УФАС



России были направлены запросы в адрес МУП «Районное
коммунальное хозяйство» и заявителям о представлении
необходимых документов. Ответы на запросы представлены.

Исходя из анализа всех представленных документов, Оренбургское
УФАС России устанавливает следующее.

Фактически выставление счетов по оплате за отопление в полном
объеме собственникам квартир, перешедших на автономное
отопление осуществляет  МУП «Районное коммунальное хозяйство». 

Частью 5 статьи 5 Закона о защите конкуренции установлено, что
доминирующим признается положение хозяйствующего субъекта -
субъекта естественной монополии на товарном рынке, находящемся
в состоянии естественной монополии.

В соответствии с обзором состояния конкурентной среды на рынке
услуг теплоснабжения с использованием централизованных систем,
систем коммунальной инфраструктуры на территории с. Михайловка
Бугурусланского района Оренбургской области за 2016, 2017 годы и
десять месяцев 2018 года                                            МУП «Районное
коммунальное хозяйство» оказывает естественно-монопольный вид
деятельности в границах пролегания сетей, следовательно, занимает
доминирующее положение на рынке услуг теплоснабжения с
использованием централизованных систем, систем коммунальной
инфраструктуры.

Таким образом, деятельность МУП «Районное коммунальное
хозяйство» должна осуществляться с учетом требований Закона о
защите конкуренции.

Собственники квартир – «……..» и другие жители, обратившиеся в
ФАС России, перешли на автономное отопление.  

Однако, согласно заявления, с июня 2017 года МУП «Районное
коммунальное хозяйство»  выставляет счета заявителям для оплаты за
отопление в полном объеме.

В подтверждение факта перехода заявителей на автономное
(индивидуальное отопление) заявители указывают акты приемки
законченного строительством объекта газораспределительной
системы от 23.07.2009, Договоры производства работ по газификации
объекта, Договоры на предоставление услуг по техническому
обслуживанию внутридомового газового оборудования.



Согласно ч. 1 ст. 10  Закона о защите конкуренции запрещаются
действия (бездействие) занимающего доминирующее положение
хозяйствующего субъекта, результатом которых являются или могут
являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или)
ущемление интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере
предпринимательской деятельности либо неопределенного круга
потребителей.

В соответствии с п. 23 ст. 4 Закона о защите конкуренции
потребитель – юридическое лицо или физическое лицо,
потребляющие товар.

Обстоятельства дела № 07-16-97/2017 относятся не только к
заявителям, но и к иным лицам, являющимся собственниками
(нанимателями, арендаторами) жилых и нежилых помещений, в
которых в законном порядке осуществлен демонтаж радиаторов
отопления.

Действия по начислению платы за услугу теплоснабжения в
отношении помещений, отключенных от центрального отопления,
носят не индивидуализированный характер, а являются общим
подходом                          МУП «Районное коммунальное хозяйство» к
ведению хозяйственной деятельн ости и распространяются на всех
потребителей (физических и юридических лиц, индивидуальных
предпринимателей), являющихся собственниками (нанимателями,
арендаторами) помещений, переведенных на альтернативный вид
отопления.

Следовательно, в данном случае, круг потребителей, интересы
которых ущемлены действиями МУП «Районное коммунальное
хозяйство», является неопределенным.

Таким образом, в действиях МУП «Районное коммунальное хозяйство»
усмотрены признаки нарушения  ч.1 ст.10 Федерального закона
№135-ФЗ от 26.07.2006 «О защите конкуренции», выраженного в
злоупотреблении доминирующим положением путем выставления
счетов на оплату услуг по теплоснабжению в объеме, который не был
получен заявителями, что является ущемлением интересов
неопределенного круга потребителей.     

В связи с изложенным был издан приказ о возбуждении дела и
создании Комиссии по рассмотрению дела о нарушении
антимонопольного законодательства № 162 от 26.10.2018 года.
Заявления и документы, представленные всеми участниками



рассматриваемого дела приобщены к материалам дела № 07-16-
97/2018.

Как следует из поступивших в Оренбургское УФАС России
документов, схемы теплоснабжения и письменных пояснений МУП
«Райкомхоз» оказывает услуги по предоставлению тепловой энергии
в многоквартирных домах                 с. Михайловка, с. Старое Тюрино
Бугурусланского района Оренбургской области. 

С 01.06.2017 г. МУП «Райкомхоз» выставляет счета по оплате за услуги
по предоставлению тепловой энергии гражданам имеющим
индивидуальное отопление.

Приказами № 60 от 29.06.2018 года, № 96 от 28.09.2018 года
начисление платы за услуги по предоставлению тепловой энергии
гражданам, имеющим индивидуальное отопление приостановлено
до принятия нормативно-правовых актов уполномоченными
государственными органами к компетенции, которых относится
данный вопрос.

В ходе рассмотрения дела представители МУП «Райкомхоз»
пояснили, что выставление счетов МУП «Райкомхоз» считают
законным действием, поскольку порядок взаиморасчетов с
потребителями коммунальных услуг, расположенными в
многоквартирных домах, определен Жилищным кодексом
Российской Федерации и Правилами предоставлении коммунальных
услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных
домах и жилых домов, утв. Постановлением Правительства РФ № 354
от 06.05.20011г. (далее – Правила               № 354).

Согласно части 1 статьи 157 Жилищного кодекса РФ размер платы
за коммунальные услуги определяется на основании показаний
приборов учета, а при их отсутствии – нормативов потребления
коммунальных услуг, утверждаемых органами местного управления.
Правила предоставления коммунальных услуг гражданам
устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Никаких исключений в порядке начислений, дифференцированно по
функциональному назначению помещений (жилое, нежилое) или
наличию радиаторов отопления, Жилищным кодексом РФ и
Правилами № 354 не предусмотрено.

Комиссия Оренбургского УФАС России, рассмотрев дело № 07-16-
97/2018 о нарушении антимонопольного законодательства, изучив



представленные сторонами документы и сведения, приходит к
следующим выводам.

Согласно пунктам 1 и 2 статьи 539 Гражданского кодекса РФ по
договору энергоснабжения энергоснабжающая организация
обязуется подавать абоненту (потребителю) через присоединенную
сеть энергию, а абонент обязуется оплачивать принятую энергию, а
также соблюдать предусмотренный договором режим ее
потребления, обеспечивать безопасность эксплуатации находящихся
в его ведении энергетических сетей и исправность используемых им
приборов и оборудования, связанных с потреблением энергии.

Договор энергоснабжения заключается с абонентом при наличии у
него отвечающего установленным техническим требованиям
энергопринимающего устройства, присоединенного к сетям
энергоснабжающей организации, и другого необходимого
оборудования, а также при обеспечении учета потребления энергии.

Статьей 541 Гражданского кодекса Российской Федерации
предусмотрена обязанность энергоснабжающей организации
подавать абоненту энергию через присоединенную сеть в
количестве, предусмотренном договором энергоснабжения, и с
соблюдением режима подачи, согласованного сторонами.
Количество поданной абоненту и использованной им энергии
определяется в соответствии с данными учета о ее фактическом
потреблении. Договором энергоснабжения может быть
предусмотрено право абонента изменять количество принимаемой
им энергии, определенное договором, при условии возмещения им
расходов, понесенных энергоснабжающей организацией в связи с
обеспечением подачи энергии не в обусловленном договором
количестве. В случае, когда абонентом по договору
энергоснабжения выступает гражданин, использующий энергию для
бытового потребления, он вправе использовать энергию в
необходимом ему количестве.

В силу пункта 1 статьи 544 Гражданского кодекса Российской
Федерации оплата энергии производится за фактически принятое
абонентом количество энергии в соответствии с данными учета
энергии, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми
актами или соглашением сторон.

В соответствии со статьей 546 Гражданского кодекса Российской
Федерации граждане и юридические лица имеют право в
одностороннем порядке отказаться от услуг энергоснабжающей



организации.

В соответствии с пунктом 9 статьи 2 Федерального закона от
27.07.2010           № 190-ФЗ «О теплоснабжении» (далее - Закон о
теплоснабжении) потребитель тепловой энергии (потребитель) -
лицо, приобретающее тепловую энергию (мощность), теплоноситель
для использования на принадлежащих ему на праве собственности
или ином законном основании теплопотребляющих установках либо
для оказания коммунальных услуг в части горячего водоснабжения и
отопления.

Под теплопотребляющей установкой, в силу пункта 4 статьи 2 Закона
о теплоснабжении, понимается устройство, предназначенное для
использования тепловой энергии, теплоносителя для нужд
потребителя тепловой энергии.

Под тепловой сетью понимается совокупность устройств (включая
центральные тепловые пункты, насосные станции), предназначенных
для передачи тепловой энергии, теплоносителя от источников
тепловой энергии до теплопотребляющих установок (пункт 5 статьи 2
Закона о теплоснабжении).

Как указано в пункте 3.1 «ГОСТ 31311-2005. Приборы отопительные.
Общие технические условия» (введен в действие Приказом
Ростехрегулирования от 26.04.2006 № 80-ст) отопительный прибор -
устройство для обогрева помещения путем передачи теплоты от
теплоносителя (вода, пар), поступающего от источника теплоты, в
окружающую среду

В соответствии с пунктом 3.44 СНиП 2.04.05-91 «Отопление, вентиляция
и кондиционирование» отопительными приборами являются
радиаторы секционные или панельные одинарные; радиаторы
секционные или панельные спаренные или одинарные для
помещений, в которых отсутствует выделение пыли горючих
материалов; отопительные приборы из гладких стальных труб.

Пунктом 2 Правил № 354 определены следующие понятия:

«коммунальные услуги» - осуществление деятельности исполнителя
по подаче потребителям любого коммунального ресурса в
отдельности или 2 и более из них в любом сочетании с целью
обеспечения благоприятных и безопасных условий использования
жилых, нежилых помещений, общего имущества в многоквартирном
доме в случаях, установленных настоящими Правилами, а также



земельных участков и расположенных на них жилых домов
(домовладений);

«исполнитель» - юридическое лицо независимо от организационно-
правовой формы или индивидуальный предприниматель,
предоставляющие потребителю коммунальные услуги;

«потребитель» - собственник помещения в многоквартирном доме,
жилого дома, домовладения, а также лицо, пользующееся на ином
законном основании помещением в многоквартирном доме, жилым
домом, домовладением, потребляющее коммунальные услуги.

В соответствии с подпунктами «г», «д» и «е» пункта 3 Правил № 354
условиями предоставления коммунальных услуг потребителю в
многоквартирном доме или в жилом доме (домовладении) являются,
в том числе, следующие условия:

- предоставление коммунальных услуг осуществляется в
необходимых потребителю объемах в пределах технической
возможности внутридомовых инженерных систем, с использованием
которых осуществляется предоставление коммунальных услуг;

- качество предоставляемых коммунальных услуг соответствует
требованиям, приведенным в приложении №1 к настоящим
Правилам;

- техническое состояние внутридомовых инженерных систем и
внутриквартирного оборудования соответствует установленным
требованиям и готово для предоставления коммунальных услуг.

На основании подпункта «е» пункта 4 Правил № 354 отопление - это
подача по централизованным сетям теплоснабжения и
внутридомовым инженерным системам отопления тепловой энергии,
обеспечивающей поддержание в жилом доме, в жилых и нежилых
помещениях в многоквартирном доме, в помещениях, входящих в
состав общего имущества в многоквартирном доме, температуры
воздуха, указанной в пункте 15 приложения № 1 к названным
Правилам.

Как указано в пункте 15 приложения № 1 к Правилам № 354,
качественной коммунальной услугой по отоплению является
обеспечение нормативной температуры воздуха:

- в жилых помещениях - не ниже +18 °C (в угловых комнатах - +20 °C), в
районах с температурой наиболее холодной пятидневки



(обеспеченностью 0,92) -31 °C и ниже - в жилых помещениях - не ниже
+20 °C (в угловых комнатах - +22 °C);

- в других помещениях в соответствии с требованиями
законодательства Российской Федерации о техническом
регулировании (ГОСТ Р 51617-2000).

В соответствии с подпунктом «а» пункта 31 Правил № 354 исполнитель
обязан предоставлять потребителю коммунальные услуги в
необходимых для него объемах и надлежащего качества в
соответствии с требованиями законодательства Российской
Федерации, настоящими Правилами и договором, содержащим
положения о предоставлении коммунальных услуг.

Получение коммунальной услуги в необходимом объеме и
надлежащего качества является правом потребителя (подпункт «а»
пункта 33 Правил № 354).

Согласно пункту 98 Правил № 354 при предоставлении в расчетном
периоде потребителю в жилом или нежилом помещении или на
общедомовые нужды в многоквартирном доме коммунальной услуги
ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими
установленную продолжительность, а также при перерывах в
предоставлении коммунальной услуги для проведения ремонтных и
профилактических работ в пределах установленной
продолжительности перерывов размер платы за такую
коммунальную услугу за расчетный период подлежит уменьшению
вплоть до полного освобождения потребителя от оплаты такой
услуги.

Таким образом, общим принципом оплаты коммунальных услуг
согласно действующему законодательству является фактическое
предоставление исполнителем этих услуг потребителю (в
установленном количестве, соответствующего качества)  и
пользование ими потребителем в полном объеме.

С учетом изложенного, в рассматриваемых обстоятельствах
установлению подлежит факт оказания МУП «Райкомхоз»
потребителям коммунальной услуги по отоплению (поставка
тепловой энергии в объеме, позволяющем поддерживать в
помещении нормативную температуру), и наличие возможности
принимать поставленную тепловую энергию (наличие в помещениях,
принадлежащих заявителям, отопительных приборов).



В ходе рассмотрения настоящего дела, представители МУП
«Райкомхоз» указывали на то, что  действующее нормативно-
правовое регулирование не предусматривает возможность
перехода одного или нескольких жилых помещений в
многоквартирном доме с центральным теплоснабжением на иной
вид индивидуального отопления.

Комиссией устанавливается, что на основании пункта 15 статьи 14
Закона о теплоснабжении запрещается переход на отопление жилых
помещений в многоквартирных домах с использованием
индивидуальных квартирных источников тепловой энергии, перечень
которых определяется правилами подключения (технологического
присоединения) к системам теплоснабжения, утвержденными
Правительством Российской Федерации, при наличии
осуществленного в надлежащем порядке подключения
(технологического присоединения) к системам теплоснабжения
многоквартирных домов, за исключением случаев, определенных
схемой теплоснабжения.

Однако, данная норма закона носит отсылочный характер и
устанавливает запрет на использование индивидуальных квартирных
источников тепловой энергии только в том случае, если такие
источники тепловой энергии включены в перечень, определенный
пунктом 44 Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ
№ 787 от 05.07.2018 года. Случаи, определенные схемой
теплоснабжения, являются исключительными и учитываются тогда,
когда к рассматриваемой ситуации не подлежит применению общее
правило, установленное пунктом 15 статьи 14 Закона о
теплоснабжении.

Согласно пункту 51 Правил № 787 в перечень индивидуальных
квартирных источников тепловой энергии, которые запрещается
использовать для отопления жилых помещений в многоквартирных
домах при наличии осуществленного в надлежащем порядке
подключения к системам теплоснабжения, за исключением случаев,
определенных схемой теплоснабжения, входят источники тепловой
энергии, работающие на природном газе, не отвечающие
установленным  требованиям.

В ходе рассмотрения дела Комиссией установлено, что переход на
индивидуальное (автономное) отопление заявителями осуществлен в
установленном порядке. В подтверждение заявителями в материалы
дела представлены технические условия на реконструкцию



внутридомового газового оборудования и проектирование установки
отопительного котла, акты приемки законченного строительством
объекта газораспределительной системы, Договоры производства
работ по газификации объекта, Договоры на предоставление услуг
по техническому обслуживанию внутридомового газового
оборудования, технические паспорта жилых помещений (в которых
указан вид отопления как «автономное» и центральное, автономное»).
Согласно, представленной  схеме теплоснабжения Михайловского
сельского поселения Бугурусланского района Оренбургской
области (приложение № 2 к постановлению главы МО Михайловский
сельсовет №33/1 от 24.10.2013), в Михайловском сельсовете в
настоящее время жилые дома, общественные здания и предприятия
торговли отапливаются индивидуально, посредством установки
отопительного оборудования (котлов) или путем печного отопления.

В рамках рассматриваемого дела, вопрос о законности перехода
заявителей на индивидуальное отопление не являлся
самостоятельным предметом рассмотрения. Факт перевода квартир
заявителей на индивидуальное (автономное) отопление в законном,
судебном порядке кем либо не оспорен. Доказательств признания
его незаконным, в материалы дела не представлены.

МУП «Райкомхоз» факт перевода квартир заявителей на
индивидуальное отопление в процессе рассмотрения настоящего
дела не отрицался, в законном, судебном порядке так же не
оспаривался (иного в материалы дела не представлено).

В ходе рассмотрения дела со стороны МУП «Райкомхоз» факт
поставки тепловой энергии в отношении каждого помещения,
расположенного внутри многоквартирного дома (с момента
перехода заявителей на индивидуальное отопление) не доказан.
Однако, в соответствии с Правилами № 354 договор теплоснабжения
заключается с каждым конкретным потребителем, а возможность
получения коммунального ресурса обусловлена наличием в
помещении потребителя отопительных приборов.

В ходе заседаний по рассматриваемому делу представители МУП
«Райкомхоз» не пояснили, каким образом осуществляется
теплоснабжение помещений, отключенных от централизованного
теплоснабжения. Пояснил, что поставка тепловой энергии
происходит в многоквартирный дом в целом.

По мнению Комиссии Оренбургского УФАС России, подача тепловой
энергии в многоквартирный дом не означает ее поступление в



конкретные помещения, отключенные от централизованного
теплоснабжения.

Как следует из представленных документов (письменных и устных
пояснений заявителей), в помещениях, принадлежащих заявителям,
отсутствуют радиаторы отопления, стояки отопления (транзитные
трубопроводы) заизолированы, в некоторых помещения
демонтированы и стояки отопления, что свидетельствует об
отсутствии в таких помещениях теплопотребляющих установок, на
которые поступает тепловая энергия.

Озвученный представителем МУП «Райкомхоз» в ходе  рассмотрения
дела довод о том, что теплоснабжение помещений осуществляется
за счет так называемых теплоперетоков из смежных помещений и
проходящих через квартиры стояков отопления, не является
обоснованным.

Во-первых, МУП «Райкомхоз» не проводило замеры температуры в
квартирах, переведенных на индивидуальное отопление,
доказательства обратного в материалы дела не представлено.

Во-вторых, опосредованное отопление помещения через стены, пол и
потолок при отсутствии энергопринимающих устройств и
теплопротребляющих установок не является поставкой тепловой
энергии в помещения, поскольку тепловые потери от стояков
отопления не рассматриваются в качестве коммунальной услуги,
подлежащей оплате.

МУП «Райкомхоз» не представило достаточных и достоверных
доказательств наличия в жилых и нежилых помещениях заявителей
теплопринимающих устройств или того, что фактическое
потребление тепловой энергии, принятой посредством
тепловыделения от изолированного трубопровода отопления
многоквартирного дома, проходящего через помещения заявителей,
позволяет поддерживать в данных помещениях необходимую
температуру воздуха без установки дополнительного оборудования.

Кроме того, в ходе заседания Комиссии 31.05.2019 года директор
МУП «Райкомхоз» пояснил, что управляющая компания в данном
случае отсутствует, счета за тепловую энергию начисляются,
формируются и направляются МУП «Райкомхоз» самостоятельно. МУП
«Райкомхоз» было извещено заявителями (в письменном виде) о факте
перехода в установленном порядке на индивидуальное (автономное)
отопление. Подтвердил факт отсутствия в квартирах заявителей



радиаторов (батарей), через которые потребители получали бы
тепловую энергию. Так-же подтвердил, что соответствующий
температурный режим в квартирах заявителей силами (услугой) МУП
«Райкомхоз» не поддерживается.

Комиссией проанализированы представленные в материалы дела
договоры теплоснабжения, заключенные МУП «Райкомхоз» и
потребителями (перешедшими на индивидуальное отопление).

Установлено, что в соответствии  с п. 1.1 представленных договоров
теплоснабжающая организация принимает на себя обязательство
подавать через присединенную сеть тепловую энергию для
отопления жилого помещения, а Абонент обязуется оплатить
поставленную тепловую энергию .

Согласно материалам дела, с момента перевода квартир на
индивидуальное (автономное) отопление заявители не получают
тепловую энергию через присоединенную сеть от МУП «Райкомхоз»,
т.к. соответствующие радиаторы отопления демонтированы,
проходящие стояки изолированы.

Учитывая изложенное, МУП «Райкомхоз» не доказало факт оказания
коммунальной услуги по отоплению жилых или нежилых помещений и
наличие у собственников (нанимателей, арендаторов) жилых и
нежилых помещений, в установленном порядке отключенных от
централизованного отопления и переведенных на альтернативный
вид отопления, возможности принимать поставленную тепловую
энергию.

Кроме того, в определении Верховного Суда Российской Федерации
от 26.05.2017 N 301-КГ17-6395 разъяснено, что плата взимается только
за потребленную тепловую энергию и не может взиматься за не
потребленную независимо от оснований, по которым эта энергия не
получена.

Анализ представляемых МУП «Райкомхоз»  пояснений, устных
пояснений показал, что основной довод МУП «Райкомхоз» в
подтверждение законности выставления платы за отопление жилых и
нежилых помещений, в установленном порядке отключенных от
централизованного отопления и переведенных на индивидуальное
отопление, сводится к отсутствию в Правилах № 354 специальной
формулы для расчета размера оплаты услуг по отоплению в
отношении переведенных на индивидуальное отопление
помещений.    



Указанный довод не может быть принят Комиссией Оренбургского 
УФАС России, ввиду того, что отсутствие в Правилах № 354 отдельной
формулы расчета размера платы за отопление помещений, в которых
отсутствуют энергопринимающие установки, не является
обстоятельством, свидетельствующим о фактическом получении
коммунального ресурса потребителями, являющимися
собственниками (арендаторами, нанимателями) жилых и нежилых
помещений, в установленном порядке отключенных от
централизованного теплоснабжения.

Действующим законодательством не предусмотрена обязанность
лиц оплачивать коммунальные услуги, которые им не предоставлены.

В соответствии с пунктом 42(1) Правил № 354 оплата коммунальной
услуги по отоплению осуществляется одним из двух способов - в
течение отопительного периода либо равномерно в течение
календарного года.

При отсутствии коллективного (общедомового) прибора учета
тепловой энергии в многоквартирном доме, а также
индивидуального прибора учета тепловой энергии в жилом доме
размер платы за коммунальную услугу по отоплению определяется
по формулам 2 и 2(1) приложения N 2 к Правилам           № 354 исходя
из норматива потребления коммунальной услуги по отоплению.

В многоквартирном доме, который оборудован коллективным
(общедомовым) прибором учета тепловой энергии и в котором не все
жилые или нежилые помещения оборудованы индивидуальными и
(или) общими (квартирными) приборами учета (распределителями)
тепловой энергии, размер платы за коммунальную услугу по
отоплению в помещении определяется по формулам 3, 3(1) и 3(2)
приложения N 2 к Правилам № 354 исходя из показаний
коллективного (общедомового) прибора учета тепловой энергии.

Таким образом, учитывая общий принцип взимания платы только за
фактически предоставленные коммунальные услуги, утвержденные
Правилами  № 354 формулы для расчета платы за коммунальную
услугу по отоплению применяются для расчета оказанных
исполнителем и полученных потребителями коммунальных услуг и,
следовательно, не могут быть применимы в отношении помещений, в
установленном порядке отключенных от системы централизованного
теплоснабжения.

При этом, отсутствие в Правилах № 354 механизма расчета платы за



услугу по отоплению мест общего пользования в многоквартирном
доме, часть помещений которого в установленном порядке
отключена от централизованного теплоснабжения и переведена на
индивидуальное отопление, не делает легитимным выставление
теплоснабжающей организацией счетов за фактически не
оказанную услугу по отоплению помещений.

В соответствии со статьей 7 Жилищного кодекса РФ в случаях, если
жилищные отношения не урегулированы жилищным
законодательством или соглашением участников таких отношений, и
при отсутствии норм гражданского или иного законодательства,
прямо регулирующих такие отношения, к ним, если это не
противоречит их существу, применяется жилищное
законодательство, регулирующее сходные отношения (аналогия
закона). При невозможности использования аналогии закона права и
обязанности участников жилищных отношений определяются исходя
из общих начал и смысла жилищного законодательства (аналогия
права) и требований добросовестности, гуманности, разумности и
справедливости.

Таким образом, наличие пробела в законодательстве,
регулирующем рассматриваемые правоотношения, не может быть
использовано для ущемления интересов потребителей и обогащения
поставщика коммунального ресурса.

Судебные акты, в частности  по гражданскому делу № 2(1)-948/2017,
на которые ссылается МУП «Райкомхоз»,  не имеют преюдициального
значения для рассмотрения настоящего дела, поскольку действия
предприятия не были рассмотрены на предмет нарушения
антимонопольного законодательства.

В соответствии с пунктом 1 статьи 10 Гражданского кодекса
Российской Федерации не допускаются осуществление
гражданских прав исключительно с намерением причинить вред
другому лицу, действия в обход закона с противоправной целью, а
также иное заведомо недобросовестное осуществление
гражданских прав (злоупотребление правом).

Не допускается использование гражданских прав в целях
ограничения конкуренции, а также злоупотребление доминирующим
положением на рынке.

Частью 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции запрещаются
действия (бездействие) занимающего доминирующее положение



хозяйствующего субъекта, результатом которых являются или могут
являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или)
ущемление интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере
предпринимательской деятельности либо неопределенного круга
потребителей.

Для квалификации действий хозяйствующего субъекта по статье 10
Закона о защите конкуренции необходимо доказать, что на
соответствующем товарном рынке он занимает доминирующее
положение, совершил действие (бездействие), характеризующееся
как злоупотребление этим положением и это привело (создало
угрозу) к ограничению конкуренции или ущемлению интересов
хозяйствующих субъектов в сфере предпринимательской
деятельности либо неопределенного круга потребителей.

По результатам проведенного Оренбургском УФАС России анализа
состояния конкуренции на товарном рынке услуг по теплоснабжению
в границах с. Михайловка, с. Старое Тюрино Бугурусланского района
Оренбургской области установлено доминирующее положение МУП
«Райкомхоз».

МУП «Райкомхоз» является профессиональным участником
рассматриваемого рынка услуг. Соответственно могло и должно
было своевременно принять меры по разрешению ситуации
относительно факта выставления счетов (обязывания оплаты
заявителями) за неоказанную услугу по предоставлению теплового
ресурса заявителям.

Таким образом, учитывая обширный перечень жилых и нежилых
помещений, в установленном порядке переведенных на
альтернативный вид отопления, а также то, что в рамках
рассмотрения настоящего дела исследовался общий подход МУП
«Райкомхоз» по предъявлению требований об оплате услуг по
отоплению в отношении всех помещений, отключенных от
централизованного отопления и расположенных в зоне
ответственности МУП «Райкомхоз», круг потребителей, интересы
которых ущемлены действиями МУП «Райкомхоз», является
неопределенным.

Такой подход в полной мере соответствует правовой позиции,
содержащейся в Обзоре судебной практики Верховного Суда
Российской Федерации за первый квартал 2004 г. (абзац десятый
раздела «Определение № 84-Г03-10»), согласно которой под
неопределенным кругом лиц (потребителей) понимается такой круг



лиц, который невозможно индивидуализировать (определить),
привлечь в процесс в качестве истцов, указать в решении, а также
решить вопрос о правах и обязанностях каждого из них при
разрешении дела.

На основании вышеизложенного, Комиссия приходит к выводу, что
МУП «Райкомхоз», занимая доминирующее положение на рынке услуг
по теплоснабжению в границах своих тепловых сетей, допустило
ущемление интересов неопределенного круга потребителей (в том
числе хозяйствующих субъектов), являющихся собственниками
(нанимателями, арендаторами) жилых и нежилых помещений, в
установленном порядке переведенных на индивидуальное
отопление, путем предъявления требований об оплате фактически
неоказанных услуг по отоплению в объеме, который не был ими
получен. 

После принятия заключения об обстоятельствах дела № 07-16-97/2018
от 31.05.2019 МУП «Райкомхоз» представлены письменные возражения
исх.№ 143 от 19.06.2019, доводы предприятия не изменились (ранее
Комиссией дана оценка).

Оценив имеющиеся материалы дела, исходя из вышеизложенного,
учитывая право потребителей отказаться от получения коммунальной
услуги, Комиссия Оренбургского УФАС России устанавливает, что
МУП «Райкомхоз», являясь профессиональным участником
означенного рынка услуг, могло и должно было своевременно
принять меры по разрешению ситуации относительно размера
оплаты оказанных услуг. Продолжая требовать от потребителей
(собственников квартир, перешедших на
индивидуальное/автономное отопление) оплату за непоставленный
товар (услугу), безапелляционно настаивая на законности своих
действий, МУП «Райкомхоз», занимая доминирующее положение на
рынке услуг, нарушило требования части 1 статьи 10 Закона о
защите конкуренции (определение Верховного суда РФ № 307-КГ18-
15677 от 03.10.2018 по делу           № А42-5389/2017).

В материалы дела были представлены приказы № 60 от 29.06.2018, №
96 от 28.09.2018, согласно которым, начисление платы за услуги по
предоставлению тепловой энергии гражданам, имеющим
индивидуальное отопление приостановлено.

Доказательств не предъявления собственникам (нанимателям,
арендаторам) жилых и нежилых помещений в установленном
порядке отключенных от централизованного отопления и



переведенных на  альтернативное (индивидуальное отопление),
требований об оплате услуг по отоплению в объеме, который не был
получен потребителями на момент принятия решения Комиссией в
материалы дела не представлены.

В связи с этим, Комиссия по рассмотрению дела приходит к выводу о
необходимости выдачи предписания МУП «Райкомхоз» об устранении
нарушений антимонопольного законодательства.

В соответствии с ч. 1 ст. 8 Конституции РФ в Российской Федерации
гарантируется поддержка конкуренции.

Соответственно, соблюдение предусмотренных Законом о защите
конкуренции запретов и ограничений является обязательным,  в  целях
недопущения ограничения конкуренции.

Руководствуясь ст. 40,  ст. 49 Федерального закона от 26.07.2006 г. №
135-ФЗ «О защите конкуренции»,  Комиссия

 

РЕШИЛА:

 

1. Признать Муниципальное Унитарное Предприятие «Районное
коммунальное хозяйство» (ИНН 5624020712, Оренбургская обл.,
Бугурусланский р-он, с. Благодаровка,  ул. Центральная, д. 14а),
нарушившим ч. 1 ст. 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ
«О защите конкуренции».

2. Выдать предписание об устранении нарушений антимонопольного
законодательства,  для чего:

        2.1. не предъявлять собственникам (нанимателям, арендаторам)
жилых и нежилых помещений в установленном порядке отключенных
от централизованного отопления и переведенных на  альтернативное
(индивидуальное отопление), требований об оплате услуг по
отоплению в объеме, который не был получен потребителями.

3 . Передать материалы дела № 07-16-97/2018 уполномоченному
должностному лицу Оренбургского УФАС России, для решения
вопроса о возбуждении дела об административном
правонарушении в соответствии с Кодексом Российской Федерации
об административных правонарушениях.



Председатель
Комиссии                                                                   

Члены Комиссии                              
                                                      

 

       «……..»

  

 

Решение Комиссии может быть обжаловано в установленном законом
порядке.


